第一次世界大战的经过与结果

学习目标：

1、了解第一次世界大战的过程；

2、分析德奥集团失败的原因；

3、认识第一次世界大战的后果和影响。

教学过程

一、习题检测

发放习题，检测学生预习成果。核对答案，简单讲解，对学生的困惑之处做到心中有数，在接下来的讲授环节重点讲清这些问题。

二、知识串讲

一战的爆发

思考：巴尔干为什么被称之为“欧洲的火药桶”？点燃火药桶的火星是什么事件？

1、巴尔干半岛因其重要的地理位置和复杂的民族成分，成为俄、奥争夺的焦点。

2、导火线：萨拉热窝事件（1914）

1914年6月28日，奥匈帝国斐迪南大公在波斯尼亚检阅军事演习，被塞尔维亚爱国青年普林西波刺杀身亡。从而成为了第一次世界大战的导火线。

“德奥集团在暗杀事件发生后，欣喜若狂的叫嚣道：“这是千载难逢的机会。” 7月28日，奥匈帝国以这事为借口向塞尔维亚宣战，许多国家也相继卷入战争。萨拉热窝事件成为第一次世界大战的导火线.奥匈帝国在德国支持下，决定乘机吞并塞尔维亚。俄、法两国表示支持塞尔维亚，英国暗中支持俄、法。1914年7月28日，奥匈帝国对塞尔维亚宣战。几天后，德、俄、法、英等国，也相继投入战争。经过“七月危机”，由此而引发的第一次世界大战于８月初全面展开了。

3、爆发标志：1914年7月28日，奥匈对塞尔维亚宣战。几天后，德、俄、法、英等国，也相继投入战争，一战于８月初全面展开。

英、法、俄、意、日（协约国）——德、奥匈、土耳其、保加利亚（同盟国）

一战的经过（1914——1918）

（一）三线：西线: 比利时、法国北和德法边境，英法←→德

东线：波罗的海南岸至罗马尼亚，俄←→德奥匈

南线：巴尔干半岛，塞尔维亚←→奥匈

（二）四年：A、1914年

重心：西线：马恩河战役，速决战——堑壕战

东线：德挫败俄军攻势

B、1915年  重心：东线：德军深入俄国，但未达目的

C、1916年  重心：西线：凡尔登、索姆河战役

海上：日德兰海战，德海军未能突破封锁战略主动权转到协约国一方。（1916年5月，英德两国海军在日德兰海面上展开一场海战，德国取得了战术上的胜利，但在战略上并未打破英军封锁。）

D、1917年：美、中参战，俄革命、退出。

注：阅读教材思考一下问题

1、美国参战的原因：思考：为什么美国的立场会来一个180度大转弯，由以前的中立变为参战？

初期中立原因：胜负未明、不便投机；中立地位、发战争财

后期参战原因：

1）传统的历史文化联系

2）与协约国巨大的贸易贷款联系（由于英国海军的优势，基本上英国掌握了制海权，所以在美国的军火和物质输入方面有利于协约国。美国在1914年到1916年对协约国的出口增长4倍，协约国成为了美国最大的债务国。为了保证巨额贷款能够归还，美国希望协约国取得胜利。）

3）俄国二月革命后的战争形势变化有利于同盟国

4）捞取战利品和攫取战后世界领导权

5）德国“无限制潜艇战”提供参战契机（德国1916年宣布“无限制的潜艇战”袭击前往协约国的任何船只，中立国美国的商船也不能幸免，损失惨重。推动了美国的参战。）（德国海军舰队无法突破英军封锁，于是采用“无限制潜艇战”来破坏英军的海上补给线，造成了大量无辜伤亡；德国潜艇用鱼雷击沉英国邮轮卢西塔尼亚号。百余名美国乘客和社会名流丧生，为1917年4月美国参战的理由。）

2、美国参战的影响：问题：1917年4月美国的参战给第一次世界大战带来了什么影响？

美国巨大的人力、财力、物力从经济、军事、政治方面大大加强了协约国集团的实力，加速了一战中协约国的胜利。

①大大增加了协约国一方的经济、军事实力。美国大规模扩军，派遣了200万士兵开赴欧洲战场。

②在美国参战的影响下，中国、巴西、利比里亚等一批国家对德宣战，壮大了协约国集团的阵营，也是一战真正成为进入了全球规模阶段。

3、中国参战的影响：中国的参战意向和潜在的人力资源还是鼓舞了深陷战争泥潭、死伤惨重的协约国各方。法国福熙元帅甚至说，“华工是世界一流的劳动者，可以成为出色的士兵，在现代武器的炮火之下仍然能保持良好队形。”

4、俄国退出一战的影响：

1917年十月革命后，新生的苏维埃政权宣布退出不义的帝国主义战争。有力地表达了人民要求和平和反战的立场,鼓舞了欧洲各交战国人民的反战运动；俄国落后的经济在一战中更加凸现它的落后，从而很快导致了国内的革命——1917年的二月革命，推翻了统治俄国300多年的罗曼诺夫王朝，建立起资产阶级政府，但是新政府继续参战又导致了新的革命——十月革命（无产阶级革命）。1918年，苏俄与同盟国签订《布列斯特和约》退出了帝国主义大战。苏俄退出战争，使德国似乎又看到了一线生机，在西线发动新的进攻。但是美国的参战，以及英国自治领的军队不断开往前线。德国国内又爆发政治危机，同盟国集团走向了失败。于是在1918年，协约国总反攻，保、土、奥匈投降；德革命、投降。
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一战的结果：同盟国战败投降；协约国胜利，但元气大伤

1、同盟国集团失败的原因有哪些？

同盟国在一战中失败，是由经济、军事、国内和国际力量对比等多方面的原因造成的。

⑴经济方面：德奥集团出于劣势。协约国在物资资源和人力资源方面都占有优势。英国掌握了制海权有利于协约国取得各种急需物资，同时也遏制了同盟国的物资运输。英法老牌殖民国家控制更多的殖民地和附属国，人力更加丰富。

⑵军事方面：同盟国战略失误，表现十分明显。德国由于地理位置的原因，力图避免两线作战，打算速战速决，但一切都出乎德军指挥部的预料，决定了德国速决战的破产。德国被拖入两线作战和持久战、阵地战的泥潭。
⑶国内问题：一战加剧了交战国内部的矛盾，物价上涨等社会问题。而同盟国各国表现得更加明显。德国十一月革命推翻了帝制；奥匈帝国境内的民族独立运动，导致了其帝国的瓦解。

⑷国际力量对比：战争初期，日本参加协约国一方，出兵占领了中国的青岛和德国在太平洋上的殖民地，使德国在亚洲太平洋地区的势力范围皆失。意大利本是同盟国成员，但在大战爆发后，意大利背弃了盟约，宣布中立。交战双方处于僵持阶段时，美国加入到协约国一方。协约国获得了大量兵力和作战物资的补充；在美国的带动下，一批国家加入到协约国一边，进一步增强了协约国的实力。
思考：那些因素导致了同盟国集团最后的失败？

①经济实力处于劣势

②军事战略上的失误

③国内矛盾的尖锐

④国际力量对比不利于同盟国

2、巧记：一个导火线，两大集团，三条战线，四年战事

3、结论（认识）1：从背景来看，一战在整体上是一场非正义的帝国主义战争（塞尔维亚除外）

结论2：从经过和结果来看，一战是一场带来巨大破坏的，没有真正胜利者的战争。

三、课堂练习
四、布置预习作业

1、要求列出下一课知识结构图；

2、展示下一课学习目标，并要求学生在课前尝试达成目标。

1、了解第一次世界大战造成的后果；

2、认识第一次世界大战对人类历史发展的影响；

3、感悟追求和平、关爱生命的人文精神。
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